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AKADEMICKÉ BRNO

28.4.1984|VEČER csvoaooivs'mo awasu
Divadlo Na provázku, experimentální subor

Státního divadla v Brně, hlásí se již od svého
zrod; ): odkazu české i světové levicové event-
gsrdy .. snaží se vycházet z principu t.zv. dren—
turgicíaáho pominu, který spočívá v hleůni nových
témat pro axtuální scénickou výpověd prostřed-
nictvím předloh "naprevidelných', “otevřených" -
nejrůznější ch textových adaptací, montáží & ho—

láží. O tom, že tato Koncepční východisko : tvůr-
čí pos topy neztrntily ani po sedmnácti letech exi-
stence souboru svou oprávněnost, svědčí úspěšní
inaoenace Pňpšgg dlouhého meu. inspirovaná ver-
ši Ednrjl. Leem ve scénář—i Evy Tilske.

U jejího zrodu stál inspirativní dremehr-
gicxý podíl Petra. Oslzlóhoz malinký básník .Kmslíř 19. století Lee.: není. u nás zdolala. tolik
populámi jako další tvůrce groteehč newslné
linie humom Louie Carroll. barovy pětiveráovó
ří naky, zvané linericiq. dosahují nezvyklé este—
tické působivosti zdánlivč nonsensovým, ale zú—
roveň rafinovaně pandomím spojováním slov, slov-
ních hříček : přvdstsv. S plným pochopením pro
jejich specifickou nekonvenfní poetiku .. r d'a-y—
slný'u využitím parafrázujicich možností češtiny
přetlumočil je pro potomí dsleke užší scénický

v

výběr brněneký sngliste Antonin Přidal, ubývají—
cí se téz Shekespeuovýmí drannty. Zároveň při-
psal vtipnou pasáž Nesmyslná mpe, kteri. pak v n.-
studování funguje jako vhodný foyer-ový prolog.

Autorh scénáře ,':akládí se z oddi' lů Krátke
resm sly, Nesmyslné recepty, Příošhy ze života
mého strýčka Arlyho aj ./, režisérka Eve Til-ld
měla tento'nút k dispozici předlohu, která velmi
dobře vyhovovala jejímu uměleckému založeni. V pří-
bězích jsme opět poznáveli Tálekou jakožto ineoe—
nátorku někdejší jevištní koláže Korgeneternovýck.

Šibeničnz'ch pfsrí , Chelderodm'y belady Sir Enlarjn, Máchova Háje, Alenia *! říši divů, folklorní lion—-

táže Jako tako nebo konečně nápaditých ;ohádxovlch variací Světa. cm'.. Všechny tyto inscenace spojuje _

e Přběhy ůsi lí o synietic ký divadelní výraz, v něm-" by literárním: tam s potlečsnim jeho čísti il—
forntivní funkcr— zůstat; posléze vvn-none jen dílčí funuse jedné z mnoha složek konečného celku. V in-
scemci Příběhů přenesla Táleká max—Cv pr.—ncio absurdity jeví ]. vztahů, : především hravosti, slov, až
mmotmtm' na všechny použité výrazové prostředky: výpravu Borise Myslivečh & "hudbu Miloše Štědroně,
na ;itorns'mi kostýmy, choreograficknu & pěveckou slnžxu až po soustavné vtahování diváků &; herních
akcí, čí'nž dosáhla neustálých p*oměn divadelního zmrzu. Jice v kolektivních zkouškových improvincích,
ale s neustále přítomnou jednot—.K stylizujic—Í reží jní komerci, vvní kl; dvomodinová mozaika rczrcuta-
né fantazie, ?.de každý : limericť; je roavímt io r:zd.vádčné inscenační etudy, která se při asociativ-
ním řazení sekvencí může na"íc reřrénovitč vracet. Volně se střídá. živel lyrický & dramtický; obdivu-
jere variabilitu hracího prostoru spoluvytvářenéno při mo hereckou okr—í , L meteforíckou práci strela/izi-
tou. Mezí jedenácti účinkujícíui nilza dost dobře odlišit protagonisty cd hnrců jnn sakundujících, pro—
tože všichni ae záviděn'hodným elánezr spoluvytvářejí neustale pulsujřcí lroud jemně poetického & vcelku
Spolehlivě gradovnnéhc večera.

Scénická koláž Evy Tťls'ré Příběhy dlouho:—hc nosu v ř—r—ršnuém Divadle Na provázku představuje neoby-
čejně zdařilý & p_cmětny nome o ryze kclcktiv'xz' , _ *,ntelické iivedlo nápadité e osvotuzující komiky,
spontánně se vysávají cí. všemu nadutn' samolibému, & zároveň mloměštáclq omezenému. kclem ně! i V ní:.
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mol DIVADLA A amo
Město Brno má v oblast; anatérského divedolnic tvi /zejména tzv. nalých jevištních forem a autor-

ského divadla/ v rámci ČSR poněkud výjimečné postavení! vždyt tu v současné době - vedle zhruba (hl-
ších patnácti kolektivů tradičnějšího zaměřeni - více či méně aktivně pracuje aci dvacet pět rozlič-
ných souborů právě tohoto pr—ogz-ssívniho typu. Pohled na plán Brna by přitom doevědčil, že nejsou nou-
atředěny jen do městského centra, ale vyskytují se také v okrajových ča'ntech brněnské aglomerace —

od Piárek po Slatinu a od Kollárova do Soběčio.
Tato skutečnost, jakož i fakt, že národní přehlídka těchto experimentujících kolektivů Šrámlolv

Písek probíhá nyní jako bienále, přivedla několik zodpovědných kultu ích institucí m záslužnou my—
šlenku pořádat nové, netradiční akce, které by umožnily vzájemnou !: ntaci odlihých metod prácei výměnu zkušeností nzi jednotlivými soubory moravské metropole. Městské kulturní etředisko S. K. Neu-
mann pořa'ulo v eále Vyeokoěkolakého klubu 53! na Gorkého ulici jiš čtyři ročníky přehlídky mladého
divadla, jichž se zúčastnilo mnoho kolektivů různorodého zaměření a stejně tak rozdílné interpretačníúrovně. 0 bohaté zázemí této experimentální aktivity mohlo se opřít také devět ročníků národní přehlíd-
lq vylokodmlských divadel, které se zde pravidelně konaly od roku 1976 /'-xž předtim tu ovšem probíhly
nespooializované národní festivaly v rozličných oborech vyeokoškoloké ZUŠ/o

_

Netradičnímu amatérském divadlu dávají proetor také některé brněnské svazaoké kluby, např. Vyeo-
koškolsky' Klub nebo Klub mládeže m. Křenové ulici , a také většina'Obvodních lmlturních a vadělévacíeh
etřediaek, kterých tu pracuje celkem pět. Do své již čtrnácté sezony vetupuje právě Studio Horizont
při (XVS Brno III na Lomé. Domácí kole:/div Triangl tam nyní roprízuje dramatizaci “černého“ roménu
Vítěz-lava Nezvala Valérie a týden divů v režii. scenáristy Ladislava Kozlovskěho. —

Poměrně krátkou dobu — okolo pěti let - působí v Horizontu divadlo Cylindr. Za tuto dobu připra-vilo tuším cellar; deset premiér a odehrálo asi stovku repríz, a to i mimo své neteř—ské působiště. Je
vítězem jednoho z ročiíků eoutěže humoru a satiry Příbramský permoník. Pod názvem "Výprodej 82" uspe-řídal předloni Cylindr reprezentativní přehlídku pěti svých inscemci, které všechny režijně připra-vil spiritus agens kolektivu Pavel Vašíček. Nejslitnější pořad tu představovaly nápadité Holčičiny,
kde scénář "cirkusu na motivy mládí a knihy Karla Poláčka" Bylo nás pět" napsala Iva Blahutove'.. lentil-
dování se probojovalo do předloňského krajekěho kola Šrámkova Písku a soubor . ním vyjel i do zahrani-čí. Součástí "Výprodeie" nebyly ovšem posledni premiéry Cylindm - Vaníčkův scénář pro: Prim-e Karin-
thyhe Byl jana dvě kotata a hrdlo jsem si se mnou, text režiséra Vladislava Dolnílm \'lak v 11.26, kte-
rý ua' etižédost burcovat publikum z mravní letargie formou modelového dramatu, a jevištní verze humo-
ristického rodnku brn&akéhc ;atirikn Miroslava činily Svatební cesta do Jiljí, režírovaná P. Vašíčko-
a L. Buntákovou. .Jedním z nejdéle pracujících souborů je Divadelní studio Josefa Skřivana při OKVS imo IV, new-
cí jméno zdejšího pokrokového mez iva'leůého herce a režiséra. Umělecky nejucelenějěí inscenací a neoper-
ným vyvrcholením dosavadního úoilí Skřivanovců stala su před pěti lety původlí dramatizace Homérova
epeou Odyssea v režii Zdeňka Pospíšila z Divadla Na provázku. Od té doby opět orlauny' aoubor hledá ae-
vé centy svého dalšího vývoje, a to například v historickém apokryfu svého vedoucího Petra Veeelého
V nepravé polehe anob Švédové před Brnem /režie Květa Armida/, v mntéži šesti povídekVuilije Šuk-
ěina Pět doh moci /nastudoval "provázku-ký" herec liroclav Damtil/ nebo naposledy v pannu lední Apo-
kryfů Karla Čapka /režie Jaroslav BaidhrÍ, v holsnovekán pořad Jeskyně slov či ve vítězném pořad: le-
tošnihc krajského kola Šrámkova Písku - Expedici v pojetí P. Veselého.

! Čapkovým apckryfům obrátil se také letošní účastník Ahdemického Brna soubor Hrnec elektrotech-
nické falmlty VUT Brno. Montáž nazvanou Disco aneb Prométheův ohen / režie Václav Hller/ zardnoval pří.-
tažlivým prostředím současné diskotélq a proložil publicistickými odlazy na dnešní svět náeilí a teroru.
Dobře mínění slnka podtrhnout tak aktuálnost autorova naléhavého poaelltvi, odsoudit konzul-ě práaůý
přístup k životu a zdůraznit zodpovědnoot každého : při temných za předání pochodně lidské It.-.ltury budou-
cím generacím vedla však nakonec k jisté nevyva'ženooti naatudovéní. 'Začínající Livaiýlko z veteríny mšlo ai ve svém Anatomické. dramatu /Kdo neprožil, neuvěří/ dobry
odrazový sňatek v nefalšované studentské recesi. Jednalo se o růženec inždodenních epizod : předaknxšb—
vé mikrosociety vysokoškolsk'ch Kolejí a jeho koníka eo opírala o dobře odpozorovené, výstižně charakte—
rizované a diferencované, byž poněkud karikované typy, vzdáleně upomínající na populární Štuůky a hn—
tory Jaroslava ža'ka. Ještě ÚspěŠlěji :e pak vypořáůlo a grotesknu Ladislava Smečka Podivné odpoledne
dr. Zvonice Burkobo. '

_ _

Sympatickou štikou mezi studentskými kolektivy je samoreatlé Vadidlo z gmdzia na Elgartevě ulici.
Jeho autorské pořady s vynalézavýni názvy jako Blůněni , Zetvařova'ní, Poblásnlní topenúři nebo naposledy
provokativní "Hmm..." /režie Roman Ráčekč představovaly vřdy upřímný i kultivovaný pokus o generační vy—
pcvčd o dnešku, sympatický svým protiněštůckým nmkonformiomem.

V letmé charakteriotice brněnských souborů autorského typu mohli bychom ovšem pokračovat ještě dlou—
he. Potom by jist? přišla řeč ra letos již pětiletou K-dilnu a svou tvář tepne hlecbjicí Siko /(XVS
Brno I/, na čtveřici Nopojizdná housenka, Pod obrazem, Nova et vetora a Kolektiv : OKVS Brno 11, na Stu—
dio mladých souborů J. :(. tyl :e Slatiny /zřizovate1 OKVS Brno IV/ i na ha!-teto dosud méně zná.-ých part
: OKVS "pět'xq". Potěšitolné je, že ve'lle souborů “jících za zřizovatele velké průmyslové závody /—lé
divadýlkn při Domu kultury ROH Královopolské strojírny, Studio mladých Svatoboj konoernového podzim
Zbrojovka atp./ začírají se elibn-= rojit amtérští divadelníci bměnakých vysokých dbl, a to jak na VUT,
tak na Univerzitě J. E. Pix-kyně /budoucí právníci, přírodovědci a filozofové, kteří v rinci katedry an-
glirtilqr pravidelně brávají jakožto Gypsyvood Players dokonce angliclqj.

Zdá se však, že už jsme vaši čtenérrmu trpělivost napínali dostateřmě dlouho. Snad se tedy uhod-
neme alespoň na tom, že město Brno, hostitel přehlídky, má - bez neskromnéhe chlubení - v oblasti netra-
dičního amatérského divadežníctví vcelku co nabídnout.

i:a



SWG C swamsca
Soubor brněnské přirozbvěhcké feiulty e názver. D.U.D. ,'tj. Dobře utajenč divadlo! existuje pod ta'..—

to názve- teprve krátce. Prakticky až bdnee nepotřeboval žádný název, třebaže hraje už druhým rokem ..
pohádka (Secese 'i'ilb Štastný pra“:: je jeho druhou inecennoí /první bylo piano lidových písní e poezie
Horovo/. Soubor vystupoval dosud jen ve !“ekultnícl: kolech přehlídky ZUČ, kde se obešel bez nim. letoš—
ní čepčch v celoškolskén e posléze i krajském kole přehlídky jej však přivedl už do nirodního kola, a
tedy už bylo třeba. aby dosud bozejmnný soubor byl konečně cr—ečkuve'n - vznikle zlu-ati: DJIA).

D.C.D. přistoupilo ? textu ;ohádky C. Hilde s dosti velkcu zdrženlivo-tí - několik dílčích Sprev,
doplní-n'. vlastními písněmi, jiz—.nl: byl text ponechán téměř v původním znění. Diky tom vynikne ':zrden
Iildove způsobu vyprávění. i když trochu na f*kor dramtické akce.

5 BRXĚXSKCU " IKSKGJ'

Divadlo X. jehož zřizovetelem je lěeteki 'ml'umí stř-disko 5. Z:. Roumen v Brač a ktere ei privčletoe připolínú čtvrtstoletí své eoustevné činnosti, patří k předním pěstitel-!= netradičního auto:—ekof-
ho projevu u nás. Se evýni inecernceni reprezentovalo československou jevištní kulturu již. několikrát
v cizími /Jugoslávie, Rakousko, Velká Británie, Belgie/. Zatím poslední" zahraniční vypreve. "Ikeky'
eněřovela e rozhodnuti: (IVC v Praze do průmyslové eglourece polských Katovic, kde se přikli'mě v pro—
sinci 1983 konel jubilejní !. ročník Berberkových divedolních setkání. C několik zúžítn'z : této nevšed-
ní ekcechtěli bychom eo nyní s vůní podělit. ,leeoutěžní feetivnl e poetickým názvo- "Barborkou Spot-(noi. Teetrelne' pořádalo pod minister-amu
petrenací e vo spolupráci e blizi krejekýni. ckroeníuí : :is'taimíoložnmi vojvodská kulturní středis-ko Katovice, a to v Palici kultury Zedebie nedaleké obce Dobrou Garnicze. Jedná ee o každoroční zimni
přehlídku, u níž organizátoři zvou ty soubory i „*'ednotl '.vce, štBÍ'Í v minulém období zvítězili na ostat-
ních epecielizoveaých divedelnícl: eoutěžícn, e teké hoety ze zahraničí. Před čtyhi lety zde e Bukovou
Pieni : lúace e nrti vyetupovnln vodňaneká Šupina,v roce 1981 : Tristana & lzoldou prežeki Pereple,
předloni eee : Prehv přicestovala : pentoniaickye Klemte'ní ll linou. Zůaěr festivalu eouetředit — po—
dobně fpko na Scenickou žntvu ve elovenekefn latině - ne jedno tieto to nejlepší, co ee v jeůiotlivých
oblaeteeh mtěreb—divedelnicky'chprávě urodilo, teď-ka entou—tich zaručuje dramaturgickou a čin:—ovo.:
peetrut předváděných nastudování. V nabitém třídenní. program se tedy sešlo například dre— nodelovó—
ho typu : inzitaíe predchazi: veenícneho souboru, hluůiý mzikil pro děti s tichou punto-inou, „mini-
ecence aa azivilečnou eventgnrdu a vystoupení. divedle jednoho herce. Čist vyetoupení ee odehrdvele
v prostornea hlavní- eúle, na pořady komornějšího nebe experimentálního rázu se obeconetvo obvykle ne—
pěchovelo & několika sálu aenšieh, et už ve studentské. klubu Agon nebo v podzemí erchitektaiicky
poněkud etiohá e v mramorových či itukových interiérech ež přezdobeně budovy. Pretože ee X. ročníku
'Set' ' " účeetnilo ne 350 lidí, něli organizátoři věru plnou hlevu eteroeti, aby zddrhelů bylo co aej—
není.

V peetró kmkirmci obetále brněneň "lkekn' Íziskale jedno z ocenění, ehvnoetai hornickou hvli: pozvání k dalším hostování/ ne enad oelnívě, ele rozhodně pln? ee ctí. Xelíete některé z nových pre—
niér, jež by aleko lepe doložil, její eoučonó něřovdaí, byla nucena "oprúšit' již een let eterou,
be i feetivelovýlí vavříny ověnčenm Mtizaci vědecmnntaetickeho ronn'nu Aneričenn h_ye Bredburyhe
thenheit 451 : pere sveho “režiséra Zdenka 'lhrby. Přee jistou jazykovou bariéru vyzněle verbálně zele-
ženi předloha jeho apelativní vnrovdní před odliiitujicín tleba současně zůpední civilizaee.

Součdetí á'ibilejních X. Btrborkových diveblních eetkn'aí byla ovše- řndn dalších přidružených aká.
Pápa-ein oleepoš' pravidelní noční diskuzní fora e hodnceenfn iaecenací odbornou porotou v-čele e docen-
tea Zdzialavm Dot roeakíl : Veráevy, poučne semináře vedená prezidentem divadelního "vezu m Lechem
Slivoniba, přwedgunutou divadtlní dílnu, roprcznteční záve'rečný večer všech účestníkř : kvalitni- reci-
tdle; Kryeztofe Zilinekého !: eanczřejrě výměnu zkxšenoetí při molu. neoficiálních kantonech. /vz/

vntm asn, cus-1.1 an ...
Po nepříliš vyhřenec. večer.: ve čtvrtek /u.ni soubor Dokořán, ení Aproximeoe se příliš neukizely/

přLneel včerejšek při jemný obrat k lepším. Byly předvebny inscenace podstatně bobteí .r.: nápady e
zejz'mvljší 1 co do celkové koncepce představení. _ _

První vystoupilo pražské Studio poezie e osobitou adaptací Máchova. “JO. Je třeba velice lila—č
hodnotit fakt, že se soubor vyvaroval moho pietního sentiuntelieeu. : jekýe ee čeeto pnetupuge ke

klasické litemtuře, a předvedl lůj nezírany' hned několika způ-aby: jehk "iu'vevý' príběh o Idea e
north /konedíanteký "dryáalický' způsob přOGOI: hlevniho ochoty-vypravěče, poutovč atixkce běhe-
internezzí, přehnaně erdcebolny' přednes představitelky Jarmily/, krásný báenický'text ll přee vůec.;hu _
mm o veuprkvúní iluze pouiově atrakce kre'ee bázeň ee proudí ale o sobě, bran“—Ž zelenížení na uroven
perodie/ či povinni četba školní mládeže /viz hle.- dítěte čtoucího e naprosto nechápegicího text báně/.

Rovněž divedlo Člověče nezlob se předvedlo velri (bbrě představení. To bylo sine už tit., že panto-
mima nebyla praktic'q jin-k v cele náplni Akr "hníchého Brna zestoipenn. Proto byl tento soubor prakticky (

ve své oblesti bez konkurence. Předvedl výbornou. úpedítou kleuniódu, využívající originálních rezu?
ních námi! i dobrých hereckých schopností všech člo'v'x souboru. Proto se práve-' retkel zoubor : přfzni-
vým chu.—'e. u publik. František „či
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Akademické Brno 84 navrhuje K účaati na celostátní ;š—ehlírme Auxiemlcký Pre šoy ty _ soubory :

Studio poezie !ilozoňcké famďy Univerzity Karl-avy v %raze & inu—enací
K.H.Mácha

lá.

Divadlo mm: elonrctechniclzé fault" Vysa<éřo “df-“91.5 term-mického v Brně s inscenací
Alois 111)th - Dagmar Třmčcva

Chrachru bracht-u
Soubor Vysoké školy chanick.a—tecmolo_vriff-zé v Pardubicích VIERJ'JADLC s inscenací
Karina Cvetajevcvá - Iren. Jenotmxá
Variace na téma poézra (unce
Vzhledem k +omu, že žádný ze souborů výrazně nenaplnil ;ř—edsevzaté idea—vč. umělecké cíle

svých inscenací , navrhuje hodno'íci krmí.;e ministerstv. š'fzclstvi ČSR roz iělit finanční
rovným dílem mezi tři soubory, Které budou reprezentova—t ČSR na celnstňtní přehlídce
Akademický Prošcv.

icžací

Dále hodnotící mmíso navrhuje udělit cenu Jeloškc .skéž.u výboru Sociaťietické'no svazu
mládeže Univet—zity Jara Evangelisty ?Jrkvně qu- 9.Čl.—. hudby .c ; cenaci Máj Změn Koncpáskcví
a. Pavlujícubovi & za žensxý herecký výkon Dam Vavřáčwě za se/ríz rolí \: Láscevxací Dušana
Pímíh Červená davali-. ! Sherlock Z—Zc Lnaa.

“

Tas. - a tea už kanec. C_zcna dolů, ;rázdné 3.113 v sále, gratulace nejúspěšnějším szu'vorůrr.,
přání jen fohu nejlepším ;še-r. ostatním a hlavně ma'—tlačena 2353 příštz' roL. na jaře \: Fran.
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Kádad zoc KS.. rno, dne 28. dubna 1Š184. 'Zn'e; "cda-né. řvvdero ?XÍÉLFGTL mltury Iňrsinho vyboru
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